第一单元  中国的区域差异

1.1我国的三大自然区(说课稿) 

甘肃静宁一中  胡汉东（743400）

一、说教材：

（一） 教材分析：国土辽阔，区域差异大，是我国的一个基本国情。本单元是高三地理的开篇，主要从总体上介绍我国的区域差异，帮助学生从总体上把握我国国土的基本特征。本节是本单元的第一节，是学习本单元的基础，也是学习全书内容的基础。教学重点是让学生明确自然环境要素之间的整体性和地域分异的基础上，了解划分三大自然区的主要依据，用综合性、区域性和两点论的观点，理解我国不同地区在自然环境要素方面的主要特点，为后面学习我国的国土整治与区域开发专题提供明晰的空间位置、理论依据和背景知识。
（二） 重点与难点：

重点：三大自然区的范围、界线及自然区的基本特征。
难点：三大自然区划分的依据及自然区的分界。

二、说学法：

1．温故知新法。联系初中学到的区域地理知识，进行新旧知识的联系比较,做到温故而知；

2．读图探究法。通过读图分析，小组讨论，自主探究，体会自然环境的整体性和复杂性的特征。教师通过组织学生小组学习，做到面向全体与关注个别相结合，便于开展分层教学和分类推进。

2、 列表比较法。对这些知识点进行列表归纳，可以使学生认识两者的差异，加深对知识的深层理解，帮助记忆培养学生归纳、总结能力。
三、说教法：

（一）确定教学目标：

 1．知识目标：了解我国三大自然区划分的主要依据，以及三大自然区的空间位置、基本特征，各个自然区的人类活动对自然地理环境的影响。
2．能力培养目标：学会运用地理环境的整体性和差异性原理，分析三大自然区的划分依据。能够应用地理环境的整体性和地域分异的原理，理解三大自然区的基本特征的形成。
3．思想教育目标：通过对三大自然区的不同特点的学习，明确地理环境的整体性是相对的，差异性是绝对的，是普遍存在的。
4．情意目标：体验课堂合作学习方式，增强团队意识，提高合作学习效果。

（二）教法设计： 

1、 突出前后知识关联，引导学生自主探究，培养地理学习和思维品质，掌握学习区域地理的学习方法。如：认识区域地理的一般思维顺序是：地理位置→环境要素特点→经济活动→协调人地关系，从而培养地理思维品质和学习区域地理的一般方法 。

2、教师通过疑、导、测、评、练等教学，指导学生进行探、论、练、验、迁等学习活动。
3、 充分发挥多媒体辅助教学优势，真正体现形式服务于内容，手段服务于理念。

4. 探索学生课堂小组合作学习方式，关注学生差异，提高学习效果。
（三）选择教法的原则和依据：

现代教育理论倡导人本主义、建构主义的学习观。它强调以人为本；强调学习的主动性、社会性、情境性；倡导学生探索、质疑；倡导合作教学与交互教学。教师由原先知识的传播者转变为学生主动学习活动的指导者、合作者与促进者。着眼于学生由“学会”向“会学”的转变；由被动接受向主动探究的转变；由知识型向能力型的转变。

四、教学流程：

从以上分析，本课教学应以掌握知识为中心，培养能力为方向，紧抓重点突破难点，从而设计了如下教学程序：

	教师活动

引言：从本册开始，我们将在已有知识储备的基础上，用综合性和两点论的观点，通过个案分析，来认识我国国土整治和区域发展的概况。

〖激趣设疑〗播放一组中国东西部自然文图片及录像片。提问：通过这组图我们可以看出，中国国土辽阔，各地的景观各有特点，它会直接影响着人们的生产生活。那么，影响我国“东耕西牧”农业生产模式的主要自然要素是什么？ 自然地理环境要素主要有哪些？它们之间有什么关系？其中，最主要的要素是什么？（投影展示问题）

展示图1.1“中国三大自然区”，思考本图与我国地形图、我国气温和年降水量之间分布有什么关系？

思考：划分三大自然区的依据主要什么？
〖点拨疏导〗我国南北跨经纬度是多少？对气候的组成要素——气温和降水有什么影响？

〖目标测试〗对上述问题个别提问

	学生活动

〖目标探究〗在欣赏东西部自然图片和风光片的基础上，阅读课本文字和图表分析、解决投影展示出的问题。

〖讨论解惑〗解决我国地理位置及地形对气候的影响。

〖练习提高〗个别回答前述问题

〖归纳验证〗在教师述评的过程中，验证自己思维的通达性。
	设计意图

以创设学习情境、激发学习兴趣为导入新课的指导思想。激发学习兴趣，拉近学生与教学内容之间的情感距离，学习身边的地理、学习有用的地理，符合经验之塔理论，符合新课标的基本理念。
理解地理环境的整体性和地域分异。把握地理学习的综合性和普遍联系性的特点。

理解列表比较法


	〖小结述评〗（略）

〖激趣设疑〗读图分析、列表比较三大自然区的范围、边界和主要特征？
〖点拨疏导〗把握主要因素——气候和地形的特点，由此推出其它要素特征；认识区域地理的一般方法是：地理位置→自然要素→对经济活动的影响→谋求人地关系和谐。
〖目标测试〗就各自然区的特点及各要素之间的综合性和区域差异个别提问。
〖小结述评〗（见附表）通过本节学习让我们学到了怎样对三大自然区的划分和各大自然区的特点。在掌握这些知识的基础上，让我们学到了一些地理学的方法。深刻体会地理学的综合性和区域性的特点。
〖练习提高〗（略）

板书提纲：（略）


	〖目标探究〗自学填表。

〖讨论解惑〗对自己遇到的问题小组自由讨论

〖练习提高〗回答“测试”中提出的问题。

〖归纳验证〗在教师述评的过程中，验证自己思维的通达性。
〖拓思迁移〗思考各个自然区的区域特点对生产和生活的影响；各个自然区的主要环境问题和社会热点问题。

	是一种很好的获取新知，培养能力的有效方法。

瞄准高考，关注时事、关注社会热点。引导学生充分发挥各自的独特见解，找问题—析原因—求方法，培养学生分析问题、解决问题的能力，树立科学的环境意识和可持续发展意识。
实现学习方式的转移，提高学生理论联系实际解决问题的能力。

	教后记
	


五、其他：

 1．本节课内容，在今年来高考内容不多，但是全册国土整治和资源开发的基础，结合学生实际，在教学中可以强调三大区的主要自然特点——东部季风区雨热同期，西北干旱区“干旱”，青藏高寒区“高寒”等；

2．瞄准高考强调三大自然区的热点问题。如东部地区的水蚀、西北地区土地的风蚀地貌和土地荒漠化，青藏地区的三江源保护区、三江并流自然遗产，珠峰新高、亚欧板块和印度洋板块的交界等等。
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